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Kapušany - hradná drevenica

· Obec ju chcela
· Postavili ju takmer výlučne dobrovoľníci
· Trvalo to 3 roky
· Teraz, keď už konečne môže začať slúžiť verejnosti
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starosta ju chce 
premiestniť
a dobrovoľníkom 
zablokoval možnosť 
sa o drevenicu starať
Prečo?

Prosba poslancom obce Kapušany
Nedovoľte prosím odstránenie drevenice zo súčasného miesta, bez otestovania účelu, za ktorým bola stavaná, aspoň na jeden rok. Ak naozaj existujú rozumné argumenty, že je drevenicu lepšie premiestňovať ako konečne začať využívať, tak by mali byť vopred vysvetlené tým, čo drevenicu stavali – obyvatelia Kapušian, hradní robotníci, členovia Turistického klubu Jantár a členovia OZ Rákociho cesta. Preto v zmysle zákona o obecnom zriadení, podľa § 11b, žiadame za účelom prerokovania zámeru premiestniť hradnú drevenicu, zvolať verejné zhromaždenie obyvateľov obce Kapušany.
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Kto sa rozhodne k tejto iniciatíve pridať, stačí vyplniť údaje, podpísať a doručiť do podateľne obecného úradu v Kapušanoch

Genéza
UPOZORNENIE: Aj napriek zlepšujúcemu sa dialógu s táborom proti hradnej drevenici na súčasnom mieste, je toto len jednostranný pohľad na históriu celej udalosti. Jednoznačne odporúčame osloviť a vypočuť si názory a argumenty aj druhej strany a až potom si utvoriť vlastný úsudok.
Úvod

Celé to začalo darovaným rezivom v r. 2012.  Zdravé storočné, ručne kresané trámy z búrania staršej mestskej budovy. Na stavbu hradu to boli malé prierezy a na jednoduchý prístrešok ich bolo veľa a aj škoda. Vznikol nápad postaviť účelový objekt v podobe drevenice s cieľom vytvoriť zázemie - pre návštevníkov, správcovskú službu, infocentrum...

Obec vybavila potrebné súhlasy a povolenia. Keďže projekt obnovy hradu bol na začiatku, nebolo možné jednoznačne určiť trvalé umiestnenie tejto drobnej stavby. Zvolené bolo miesto, z ktorého by človek mal prehľad o pohybe ľudí okolo hradu a zároveň aby bol čo najmenej rušený obraz hradu. S umiestnením objektu s touto funkciou počíta už prvý zámer obnovy hradu z roku 2006, ale vo vnútri hradu. Obnova hradného nádvoria však v r. 2012 ešte ani nezačala. 
Vzhľadom na túto skutočnosť a tiež, že aktivity v bezprostrednom okolí hradu spadajú pod rozhodnutia troch úradov (ochranári, pamiatkári, lesy), bolo vydané súhlasné stanovisko len na dočasné umiestnenie, do 31.12.2015, s možnosťou toto povolenie predĺžiť, alebo, ak sa dovtedy ukáže že existuje iné vhodné miesto (vo vnútri hradu), tak sa tam tento objekt premiestni. Predĺženie sa bude posudzovať podľa toho, ako objekt naplnil svoj účel, za ktorým bol stavaný a aká je perspektíva jeho prípadného užívania v budúcnosti. Správu o využívaní objektu má predložiť obec do 31.10.2015.

Jadro
So stavbou objektu sa začalo v novembri 2012. Faktom je, čo sa uvádza ako jeden z dôvodov, pre ktorý drevenicu treba premiestniť, že za tri roky stále nie je celkom dokončená. Aby bol objekt celoročne užívateľný, je potrebné ešte dokončiť zateplenie a vnútorné omietky (hlinené). Takmer všetky práce a financovanie zabezpečovali dobrovoľníci - hlavne Rákociho cesta spolu s Turistickým klubom Jantár Kapušany a tiež aj jednotlivci, vrátane obyvateľov Kapušian. Ruku k dielu priložilo spolu asi 30 ľudí. Druhým hlavným argumentom za odstránenie/premiestnenie drevenice je, že objekt neplní svoju funkciu. Aj tu treba priznať, že je to takmer úplná pravda. Súvisí to samozrejme s nedokončením prác do plnohodnotného užívania. Možno by sa to podarilo, keby sa obec - žiadateľ aspoň o trochu viac angažovala v dokončení a prevádzkovaní objektu. Aj napriek nedokončeniu, drevenica slúžila ako 
- účelový objekt pre obnovu hradu, konkrétne ako sklad archeologických nálezov v r. 2013 (doposiaľ sú v nej uložené pieskovcové kamenné prvky) a zberač úžitkovej vody (dažďová voda je zachytávaná do dvoch cisterien)
- útočisko pre návštevníkov (dojčiace mamy, rodiny s deťmi, turisti), lebo v drevenici je útulne aj keď na hrade fúka

- zázemie pre dobrovoľníkov organizujúcich hradné slávnosti (v r. 2013 a 2014) a Štefanský výstup (2014)
- prezentácia prvého exponátu hradného minimúzea (pôvodný kameň s kamenárskymi stopami)

- zázemie pre tréning miestnej šermiarskej skupiny a šatňa pre účinkujúcich počas nakrúcania programu Naj dedinka
- na drevenici sú umiestnené informácie a kontakty, napr. tabuľa o hradnej flóre (požiadavka ochrany prírody) a informácia o možnosti zakúpiť si turistickú známku, vďaka kontaktu (telefóne číslo) sa podarilo nájsť majiteľa kľúčov stratených na hrade.
Niekedy na jar 2014 sa na obecnom úrade v Kapušanoch konalo stretnutie so zástupcami dobrovoľníckych združení: Turistický klub Jantár, Šermiarska skupina SARUS s Rákociho cesta k otázke ako ďalej s drevenicou. Stanovisko obce bolo, že nemá kapacity na jej dokončenie a prevádzkovanie. Navrhli sme, že my dobrovoľníci sa budeme snažiť ju dokončiť a potom aj prevádzkovať, ak sa ju obec nerozhodne prevádzkovať sama. Žiaľ po všeobecnom súhlase a vo vzájomnej dôvere sme z tejto dohody neurobili zápis. 
V druhej polovici roku 2014 už bolo počuť hlasy, že drevenicu treba zbúrať. Na začiatku roku 2015 som ako predseda občianskeho združenia Rákociho cesta začal vybavovať potrebné súhlasy a povolenia na predĺženie doby dočasného umiestnenia hradnej drevenice, pretože hoci sa ju nepodarilo celkom dokončiť, a preto ani nemohla byť plne využitá, som presvedčený, že takýto objekt je prínosom pre hrad, pre návštevníkov i pre samotnú obec a verím v naplnenie vízie z roku 2012. 
Koncom júna 2015 som na obecnom zastupiteľstve otvoril otázku predĺženia dočasného umiestnenia. Pán starosta prezentoval svoj zámer drevenicu zbúrať a postaviť nový objekt (z kameňa) s rovnakou funkciou vnútri hradu. Ale neodzneli žiadne relevantné termíny, ani vizualizácia nového objektu, či správa, v akom štádiu je tento plán rozpracovaný a kedy konkrétne by takýto objekt mal vo vnútri hradu stáť. Po diskusii nebol názor poslancov v otázke búrania/nebúrania hradnej drevenice jednoznačný, ale z vyjadrení vyznelo, že ak budú súhlasné stanoviská vlastníkov a príslušných úradov, tak by sa mohla väčšina poslancov zhodnúť, že by obci neprekážalo, ak by bolo povolenie pre drevenicu predĺžené na ďalšie tri roky. A taktiež, že jednoznačne sa poslanci vyjadria na najbližšom - septembrovom zastupiteľstve, aby dovtedy tí, ktorí zatiaľ nemali možnosť si drevenicu pozrieť, tak mohli spraviť. Na to som reagoval, že súhlasy vlastníkov už mám a že do septembra by sa malo podariť stihnúť vybaviť aj povolenia úradov.

Záver

Začiatkom septembra som od jedného z vlastníkov obdŕžal list so zmenou stanoviska, so zamietnutím všetkých vydaných súhlasov. Zmena predošlého súhlasného stanoviska na nesúhlasné bola na základe písomnej žiadosti obce Kapušany s odôvodnením, že všetky plánované aktivity obec realizuje (správne by malo byť "plánuje realizovať"). Túto zmenu stanoviska pán starosta doručil aj na úrad ŽP, čím zablokoval vydanie výnimky zo zákona o ochrane prírody a aj na to nadväzujúce povolenia lesného úradu. Týmto počínaním pán starosta pozastavil možnosť predložiť to, čo sám na zastupiteľstve požadoval – súhlasy vlastníkov a povolenia úradov. A to nie je fér. Považujem to tiež za jednoznačné NIE dobrovoľníkom, aby sa mohli angažovať v procese obnovy a rozvoja Kapušianskeho hradu. 
Martin Sárossy – iniciátor myšlienky využiť darované rezivo na stavbu hradnej drevenice
Vízia - ako by sa mala drevenica užívať
V drevenici by mala byť aspoň počas víkendov prítomná služba, človek, ktorý by sa venoval návštevníkom a udržiaval okolie hradu. To sa dá zabezpečiť buď krátkodobo formou dobrovoľnej služby, alebo dlhodobo vytvorením nového pracovného miesta - stáleho správcu hradu.
Momentálne dobrovoľná správcovská služba môže zahŕňať napríklad:

- poskytnutie výkladu k minimúzeu,

- v okolí hradu udržiavať čistotu (vyzbierať odpadky) a dbať na protipožiarnu ochranu (dohasiť ohniská)

- ale hlavne byť k dispozícii návštevníkom hradu, ktorí by chceli do drevenice vojsť, oddýchnuť si, skryť sa pred dažďom, vetrom, pozrieť si hradné materiály (exponáty, tlačoviny a pod.) alebo hoci len porozprávať sa s človekom, ktorý by mohol obnove a záchrane hradu nejako pomôcť. 

V budúcnosti by tu mohlo byť aj informačné centrum s predajom suvenírov, ak táto funkcia nebude zabezpečená na inom mieste na hrade.
Argumenty proti drevenici
Z doterajších rozhovorov s protistranou si dovolím uviesť argumenty, ktorými sa zdôvodňuje odstránenie drevenice zo súčasného miesta. Doposiaľ som ich totiž v písomnej forme nemal možnosť vidieť. Upozorňujem, že je to len moja interpretácia počutého a môžem sa mýliť. Na vysvetľovanie má slúžiť dialóg, ktorého sa dožadujem.
Argument
Vysvetlenie 

- Nie je dokončená
- Stavali ju dobrovoľníci, po víkendoch a vo svojom 

voľnom čase. Vzhľadom na dnešnú dobu je aj trojročná 

lehota úctyhodným prejavom nadšenia a obetavosti.
- Neslúži 
- Plnohodnotne môže začať slúžiť až po dokončení. 

Na to je potrebný ešte minimálne jeden mesiac.

- Hradní robotníci ju nepotrebujú
- Tento účel sa v žiadosti o povolenie drevenicu postaviť 

neuvádza. Slúžiť má predovšetkým návštevníkom hradu 

a pre rozvoj cestovného ruchu (správcovská služba), ale 
využívať ju môžu aj robotníci.

- Drevenica na hrade špatí
- Niekomu sa páči, inému nie. Určite nešpatí viac ako 

plechové kontajnery, či lešenie.
- Obec chce objekt s rovnakou      - V poriadku, keď takýto objekt bude vo vnútri hradu stáť
funkciou vo vnútri hradu             a ukáže sa, že drevenica nemá iné využitie pre 

                                                   rozvoj hradu, potom nech sa odstráni. 
O čo sa usilujem
Pán starosta zablokoval to, čo sám požadoval predložiť – súhlasy vlastníkov, a to považujem za nefér. Bojujem za múdre riešenia, jasnú argumentáciu a za odvahu povedať nahlas to, čo si myslím.
Je mi veľmi ľúto, že tento zápas som nútený viesť s človekom, ktorému som nesmierne zaviazaný. Pán starosta mi umožnil to, čo som stratil doma v Šariši – naplno sa realizovať v tom, čo ma baví – záchrana hradov. Je pre mňa veľmi ťažké zápasiť s človekom, ktorému som takto zaviazaný. Navyše ak dôsledkom zasiahnutia aj tohto človeka do môjho osudu je, že svoje životné šťastie som našiel pod Kapušianskym hradom. Aj keby som v tomto zápase prehral, za toto, Vám pán starosta, budem vďačný navždy. 

Martin Sárossy, 0911-663377, martinsarossy@gmail.com
