Vec: Stanovisko k článku v Prešovských novinách
Vážený pán starosta, 

vážení poslanci obecného zastupiteľstva v Kapušanoch, 

vážení priatelia Rákociho cesty,
Vzhľadom na skutočnosť, že na jednom z posledných zastupiteľstiev bol predmetom diskusie článok, ktorého autorkou som ja, chcela by som touto cestou podať svoje vyjadrenie k danej veci.

V týždenníku Prešovské noviny vychádzal počas tohtoročného leta v priebehu ôsmich týždňov seriál o hradoch v okolí Prešova. Seriál bol spracovaný ako séria reportáží (teda žáner na rozhraní spravodajstva a publicistiky, kde je zreteľná prítomnosť autora, nepíše sa teda „od stola“). V rámci týchto „pracovných výletov“  som navštívila osem hradov: Kamenický, Šebeš, Hanigovský, Obišovský, Kapušiansky, hrad Lipovce, Zbojnícky a Šarišský. Všetky tieto reportáže je možné nájsť v printovej podobe i v elektronickej na stránke Korzára (http://presov.korzar.sme.sk/c/7996777/ako-som-sa-hradnou-panou-nestala.html - pod článkom súhrnný prehľad). Pri každom hrade bolo v prvom rade cieľom prezentovať hrad ako taký, so zameraním na práce, ktoré sa na ňom vykonávajú, aké ďalšie sú v pláne a pod. 

Vzhľadom na fakt, že šesť hradov z vymenovaných ôsmich patrí k Prešovskej hradnej ceste, myšlienke, ktorej iniciátorom je Rákociho cesta, oslovila som p. Martina Sárossyho. Chcem podotknúť, že pre mňa, ako laika, bolo potrebné mať pri sebe človeka, ktorý ma bližšie oboznámi s aktuálnym stavom i históriou. Spolu sme absolvovali šesť túr na hrady.

Pre bližšiu predstavu odporúčam si články prečítať. Oslovovala som aj pracovníkov či koordinátorov (napr. pri Kamenickom hrade či Hanigovskom). 

Ak sa pozrieme konkrétne na Kapušiansky hrad, koordinátor projektu sa mi odmietol vyjadriť. Ako odôvodnenie uviedol, že má pokyn od zamestnávateľa – obce Kapušany – aby sa o prebiehajúcom projekte obnovy hradu pre médiá nevyjadroval. Táto kompetencia prináležala pánu starostovi. O tejto skutočnosti som bola upovedomená a vedomá pri jej písaní článku. Pána starostu Jozefa Pribulu som však nekontaktovala. Z dvoch dôvodov: neoslovovala som starostov ani pri predošlých, ani nasledujúcich hradoch a tiež som mala dostatok materiálu.  Žiadne bočné úmysly „obísť“ starostu tu neboli, jednoducho, pointa bola navštíviť hrad a osloviť ľudí priamo na ňom, pri prácach. 

Na Kapušianskom hrade som teda rozprávala s p. Sárossym. Ten je podľa mojich vedomostí predsedom OZ Rákociho cesta a prvým koordinátorom projektu obnovy Kapušianskeho hradu v rokoch 2012 a 2013. Tiež, pokiaľ viem, nie je zamestnancom obce Kapušany, teda nemal od p. starostu požiadavku, aby sa k hradu verejne nevyjadroval. Naša komunikácia bola  štandardná ako pri predošlých hradoch, keď mi odpovedal na moje otázky.
Výsledkom stretnutia bol článok, ktorý ste si už mohli prečítať. Materiál nebol autorizovaný. P. Sarrosy ma o to požiadal, ale vzhľadom na fakt, že nastala chyba pri odosielaní mailu (z mojej strany), na čo sme prišli až dosť neskoro a čas tlačil, išiel článok von neautorizovaný. 

Následne som bola p. starostom oslovená za účelom osobného stretnutia. To bolo iniciované aj na základe predchádzajúcich, korektných vzťahov, keď sme s p. Pribulom pracovali na iných článok z obce a spolupráca bola vždy na bezproblémovej a profesionálnej úrovni. Situácia sa zopakovala počas stretnutia ohľadom spomínaného článku, keď sme sa za prítomnosti p. Majirskej, pracovníčky OcÚ, o veci jasne, vecne, slušne, otvorene a v príjemnej atmosfére porozprávali.

Pán starosta ma upozornil, že článok bol uvedený s nepresnými informáciami. Za túto skutočnosť som sa ospravedlnila jemu a tiež neskôr i p. Sárossymu. Rovnako sa ospravedlňujem aj touto cestou ľuďom, ktorí sa cítia dotknutí.

 Tým som pokladala vec za vybavenú. Keďže však došlo k jej ďalšiemu analyzovaniu a článok bol označený na zastupiteľstve ako „zarážajúci“, bola by som rada, aby toto moje vyjadrenie bolo dodatočným vyjadrením celej veci. Opakujem a zdôrazňujem, že cieľom bolo len v kladnom svetle informovať o hradoch v okolí Prešova, ten Kapušiansky nevynímajúc, čo sa mi i vzhľadom na účasti o naj dedinku zdalo ako jedna z dobrých možností pozitívnej (neplatenej) reklamy.
Toto moje vyjadrenie preposielam p. Sárossymu, ktorého by som zároveň chcela poprosiť o prečítanie na stretnutí obecného zastupiteľstva, a tiež šéfredaktorovi Prešovských novín Martinovi Belejovi.

Ostávam s úctivým pozdravom a prianím všetkého dobrého,
Mária Pihuličová, 
redaktorka týždenníka Prešovské noviny a denníka Korzár
