Výstupy z konferencie Obnova hradných zrúcanín a cestovný ruch,
ktorá sa uskutočnila 23.3.2017 v Sabinove,
pod záštitou Ing. Antona Marcinčina, PhD.
Splnomocnenca vlády pre podporu najmenej rozvinutých okresov
Hlavné Výstupy:

1) Subjekty, ktoré obnovujú a spravujú hradné zrúcaniny v regióne Šariš (samosprávy a občianske združenia) vyjadrili potrebu vytvoriť spoločný tím, ktorý by koordinoval spoluprácu pri organizovaní podujatí, spoločný marketing na podporu návštevnosti hradov a aktivity zamerané na dobudovanie infraštruktúry potrebnej pre rozvoj cestovného ruchu na hradných zrúcaninách.
2) Mesto Sabinov, ako člen Oblastnej organizácie cestovného ruchu Región Šariš, prijalo ponuku vytvoriť v roku 2017 podmienky pre vznik platformy subjektov obnovy torzálnej architektúry, ktorej chce byť partnerom, keďže sa usiluje o záchranu hradieb pôvodného mestského opevnenia, čo je aktivita metodicky rovnocenná obnove hradných zrúcanín. 

3) V roku 2017 si podujatia na deviatich hradných zrúcaninách termínovo nekonkurujú. Túto príležitosť chcú organizátori slávností na hradoch Brekov, Šebeš, Kamenica, Čičva, Plaveč, Soľnohrad, Kapušany, Šariš a Obišovský hrad, využiť na spoločnú propagáciu. 

4) Dňa 24.4.2017 sa na pôde Prešovskej univerzity pod záštitou Katedry turizmu a hotelového manažmentu uskutoční seminár pre študentov na tému Využívanie a podpora cestovného ruchu na obnovených hradných zrúcaninách. Cieľom seminára bude prepojiť systém vzdelávania s praxou a potrebami v rozvoji cestovného ruchu na obnovených hradných zrúcaninách.
5) Pre rozvoj cestovného ruchu na hradných zrúcaninách je nevyhnutné prepojenie s podnikateľmi. Vlastník (samospráva) alebo správca (občianske združenie) majú často obmedzené kapacity poskytovať služby pre cestovný ruch. Podnikatelia by mali byť viac vtiahnutí do hradných aktivít a motivovaní pre budovanie služieb pre návštevníkov na hrade aj v podhradí (ubytovanie, občerstvenie, reštaurácie, zážitkové programy a pod.). Je potrebné vytvoriť podmienky pre subjekty so záujmom podnikať v cestovnom ruchu na hradných zrúcaninách.
Názory, informácie, odporúčania a návrhy, ktoré zazneli na konferencii:
· Primátor mesta Sabinov zdôraznil, že obnovené hrady sú šancou pre cestovný ruch Šariša a že organizácie cestovného ruchu by mali koncepčne a systémovo túto šancu začať využívať v prospech hradov. Primátor taktiež poďakoval všetkým dobrovoľníkom, ktorí sa hradnej obnove venujú a sú angažovaní v hradárskych občianskych združeniach.
· V regióne Šariš je najviac obnovovaných hradných zrúcanín, financovaných zo spoločného  programu Ministerstva kultúry SR a úradov práce, ktorého cieľom je zapájať nezamestnaných do obnovy hradných zrúcanín. Najdlhšie, od roku 2011 sa tento dotačný program sa realizuje na Šarišskom hrade, na obnovu ktorého boli za 6 rokov takto vynaložené prostriedky v sume asi 1 milión eur, vďaka čomu bolo na obnove hradu vytvorených každý rok 30 – 40 pracovných miest pre nezamestnaných.

· Na hradných zrúcaninách boli iniciátorom obnovy aj organizovania podujatí dobrovoľníci a občianske združenia.
· Hrad Ľubovňa ukázal, že vie byt inšpiráciou, ako z hradnej ruiny, kde v 70-tych rokoch bolo možné absolvovať len 15 min. prehliadku, je možné systematicky vybudovať hrad s 2. najvyššou návštevnosťou na východnom Slovensku (po Spišskom hrade).  V roku 2016 hrad navštívilo 150 000 a skanzen pod hradom 36 000 ľudí). Príjmy z cestovného ruchu dokážu pokryť asi 60% nákladov na prevádzku hradu.
· Šarišský hrad má potenciál byť nasledovníkom Hradu Ľubovňa. Plánuje vybudovať expozíciu s nálezmi nájdenými pri obnove kombinovane so sprievodcovskou činnosťou. Mesto má plán vyzdvihnúť jedinečnosti, ktoré sa na iných hradoch nenachádzajú. Na výstavbu parkoviska pod hradom je potrebných asi 300 000 €. Zavedenie vstupného nie je pre väčšinu návštevníkov problém. Ak návštevníci vedia, že výťažok zo vstupného bude využitý na ďalšiu obnovu, sú dokonca ochotní prispieť aj dobrovoľným príspevkom. V roku 2016 Mesto Veľký Šariš vybralo na vstupnom okolo 3000 €, na dobrovoľných príspevkoch 1000 € a na predaji občerstvenia asi 1000 €. Náklady na celoročnú prevádzku chemického WC na hrade boli asi 1500 €.
· Súčasne s obnovou hradnej zrúcaniny by malo ísť budovanie služieb a infraštruktúry pre návštevníkov - parkovanie pre osobné autá a autobusy, infotabuľa s mapou, prístupová cesta, pokladňa, bufet, kaviareň, WC, kosenie, odpadkové koše, ohniská, lavičky, altánky, stojany na bicykle, detské ihrisko, tlačoviny - skladačka s mapkou a monografia, suveníry, sprievodcovská činnosť, náučné chodníky, napojenie na cyklotrasy a na pešie turistické trasy, vyhliadková veža, schodiská, zábradlia, navigačný systém od miesta parkovania - smerovníky (aj v areáli hradu). 

· Netreba sa obávať inovácií pri propagácii hradu - využívanie moderných multimediálnych technológií, napr. 3D hologram modelovania archeologických nálezov.
· Oblastná organizácia cestovného ruchu Šariš-Bardejov a Krajská organizácia CR Severovýchod Slovenska ponúkajú možnosť financovať propagáciu obnovených hradov, dobudovanie drobnej turistickej infraštruktúry, hnedé dopravné značenie, cyklotrasy. Je potrebné začleniť hradárske subjekty do OOCR, mal by byť koordinátor hradárskych aktivít v regióne, spoločný mailinglist.
· Cestovná kancelária East Slovakia travel, má záujem o pravidelné informácie o ponúkaných službách na hradných zrúcaninách a o podujatiach (hradných slávnostiach), ktoré zahrnie do informačných emailov pre svojich klientov a partnerov.
· Prešovská univerzita, Katedra turizmu a hotelového manažmentu, ponúka možnosť zapojenia študentov v rámci ich praxe predovšetkým do sprievodcovskej činnosti a animačných aktivít na hradoch. Je potrebné, aby aj gestori študentských prác častejšie ponúkali študentom témy prepojené na prax v rozvoji cestovného ruchu na hradoch.
· Je potrebné budovať zdroje na zaplatenie správcu hradu (spoločného správcu viacerých hradov) a profesionálov v cestovnom ruchu, ktorí by v budúcnosti mali na hradoch pôsobiť, ak tieto obnovené hrady budú mať záujem riešiť služby pre návštevníkov.
· Problematická je administratívna záťaž so zabezpečovaním zamestnávania najmä v prípade, ak žiadateľom je občianske združenie zložené výlučne z dobrovoľníkov. Tiež je problémom zmena podmienok zo strany UPSVAR na povinné zamestnávanie dlhodobo nezamestnaných (50% z celkového počtu prijatých), ktorí v mnohých prípadoch majú problematickú pracovnú disciplínu. Pre takto nastavené podmienky, už niektoré subjekty nedokázali zabezpečiť efektivitu obnovy hradu a do programu sa tento rok nezapojili. 

· Otázky, ako napr. Kam sa má hrad s návštevnosťou dostať? Čo je cieľom obnovy? Je obnova konečný ciel? Ako obnovený hrad ďalej udržiavať a prevádzkovať?, majú byť zodpovedané v koncepcii rozvoja cestovného ruchu samosprávy, na území ktorej sa nachádza hrad. V zmysle zákona o podpore cestovného ruchu má spracovanie takejto koncepcie zabezpečiť samospráva.
· Pri obnove hradnej zrúcaniny a budovaní cestovného ruchu je bezpečnosť návštevníkov na prvom mieste - časť hradu, na ktorom obnova ešte stále prebieha, má byť oddelená od miest prístupných pre návštevníkov. Miestach kadiaľ sa návštevníci hýbu, by mali byť dobudované prvkami drobnej infraštruktúry (zábradlia, vyhliadkové plošiny, schody a pod.)

· Pri sprístupňovaní hradu treba vnímať aj ochranu prírody ako limitujúci faktor, ktorý však môže pomôcť aj zvýšiť atraktívnosť hradných zrúcanín. Mnohé hrady sa nachádzajú na území so zvýšeným stupňom ochrany prírody (národné prírodné rezervácie). Prírodné prostredie hradných zrúcanín ponúka aj možnosti na pozorovanie nočnej oblohy.
· Sprístupnené hrady by mohli byť zaujímavým bodom zastavenia pre cykloturistov a zimných bežkárov, čo sa už na viacerých hradoch aj deje (hrad Brekov, Šarišský hrad, Hanigovský hrad, hrad Kamenica).
· Konkurencia podujatí – hradných slávností navzájom aj s inými podujatiami v regióne Šariš narástla, a preto je potrebné lákať návštevníkov zo susedných regiónov a zahraničia ponukou destinačných pobytov aj s prenocovaním.

· Pre hrady je nevyhnutné zachovať a neustále podporovať jeho genius loci, lebo samotný hrad ako historický objekt je pre návštevníkov stále najväčším lákadlom.
· Hrad po obnove by mal mať k dispozícii multifunkčný objekt so zázemím pre správcu hradu, pre služby poskytované návštevníkom, predaj suvenírov alebo občerstvenia, zázemie pre organizovanie podujatí, workshopov, prípadne ho prenajímať ako zdroj ďalšieho príjmu. Takýto objekt môže byť aj dočasná drevostavba v prípade ak vlastníctvo pozemkov nedovoľuje umiestniť trvalý objekt. 

· Komunikácia s médiami je kľúčová, každá novinka na hrade by mala byť komunikovaná formou tlačovej správy, lebo to, čo si návštevník prečíta, to ho na hrad aj priláka. Nárast návštevnosti je priamo úmerný početnosti mediálnych výstupov.

· Detský návštevník vie byť podstatným zdrojom návštevnosti obnovených hradov, a tým aj príjmu. Na hrade Ľubovňa až 30% návštevnosti tvorí detský návštevník, v máji a júni školské výlety. Je potrebné budovať animačné programy pre túto cieľovú skupinu. 

· Otváracie hodiny je potrebné prispôsobiť potrebám návštevníka - hrad Ľubovňa je otvorený od 9:00 do 20:00. Posledný vstup je 19:00, ale v lete prichádzajú návštevníci ešte aj o 19:30.
· Poľský návštevník chodí na Hrad Ľubovňa kvôli histórii (360 rokov bol hrad poľským hradom v čase spišského zálohu). Slovenský návštevník vyhľadáva  pridanú hodnotu – podujatia, výstavy, animačné programy.
· Lokálny návštevník ocení zázemie pre rodiny s deťmi: autentické preliezky, kolotoč, hrkálky, piknikovanie pri ohnisku. Tieto prvky však nesmú narúšať genius loci hradu, ktorý má ostať hlavným objektom, aby sa nestal len kulisou čohosi. 
· Ľudský potenciál je kľúčový pre úspech cestovného ruchu na hradoch. Sú to sprievodcovia, animátori, pokladnici s dobrou náladou - je potrebné ich motivovať a školiť na prácu s návštevníkom. Ústretový sprievodca na zrúcanine pritiahne viac návštevníkov, ako nevrlý sprievodca na obnovenom hrade.
· Príjemným spestrením programu na hradoch je učenie sa starým remeslám - práca s hlinou, drevom.
· V obci Kamenica je plán vybudovať "Centrum tradičnej kultúry" v drevenici z roku 1946 ako vzorový objekt ľudového staviteľstva. Centrum bude slúžiť aj ako zázemie pre hrad s možnosťou zakúpenia suvenírov, objednania sprievodcu, s priestormi na dielne na workshopy pre iných "hradárov", kde sa budú učiť ako robiť tradičné hlinené omietky, okna a pod.

· Budovanie infraštruktúry cestovného ruchu na hradoch sa viaže na budovanie vyhliadkových veží a vyhliadkových plošín (Kapušiansky, Hanigovský, Šarišský hrad), ktoré poskytujú jedinečný panoramatický výhľad a vzhľadom na vysokú početnosť hradov v regióne Šariš aj výhľady na iné hrady v okolí.
· Prístupové cesty na hrady, oddychové miesta a priestor pri informačných tabuliach môže byt dláždený štiepaným kameňom, čo je tradičná technológia "štetovania", ktorá je veľmi trvácna (protierózna) najmä vo svahoch, estetická a funkčná. Používa prírodný kameň, je lacnejšia ako samotný asfalt aj keď manuálne náročnejšia. Oživenie tejto technológie má potenciál zapájať marginalizovanú rómsku komunitu, ktorá má pre prácu s kameňom veľký cit.
· Z prezentovaného prieskumu o Prešovskej hradnej ceste, realizovaného na vzorke 250 respondentov prevažne z východného Slovenska na sociálnych sieťach vyplynulo, že hradní návštevníci by uvítali mobilnú aplikáciu s geolokačnou hradnou hrou, prípadne aj dvojdňový pobyt s ubytovaním, spojený so sprievodcom a obhliadkou viacerých hradov.

Konferenciu viedli:

Iveta Niňajová - odborný garant konferencie, expert pre cestovný ruch v poradnom tíme splnomocnenca vlády pre program pomoci najmenej rozvinutým okresom

Dalibor Mikulík - riaditeľ Ľubovnianskeho múzea, Hrad Ľubovňa

Martin Sárossy – predseda OZ Rákociho cesta

Príspevky prezentovali:

Ladislav Babuščák - správca hradu Šariš, Mesto Veľký Šariš

Stanislav Macinský - predseda Združenia na záchranu Brekovského hradu

Tomáš Haviar - OZ Kamenná veža

Tomáš Miščík - Krajská organizácia cestovného ruchu Severovýchod Slovenska

Mário Comisso - OZ Novum Castrum

Radomír Jančošek – riaditeľ Oblastnej organizácie cestovného ruchu Šariš-Bardejov

Runa Tkáčiková, Stanislav Tkáčik - Kultúrhrad Šariš

Monika Stankovičová, študentka odboru Geoturizmus TU Košice, Fakulta BERG

Ján Ducár - správca hradov Šebeš, Soľnohrad a Obišovský hrad

